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ขัน้ตอนการทาํงานทีถ่กูตองและมปีระสทิธิภาพ

1. การถอด
(ก) การวัดกอนถอด

(1) เมื่อจะถอดหรือตัด ใหทําการวัดขนาดของตัวถังตาม
ตารางขนาดของตัวถังที่ใหไวในหมวด ตถ. เสียกอน
โดยใชเครือ่งดงึตวัถัง ดงึสวนทีเ่สยีหายใหยดืคนืรูปกอน
ทุกครั้ง

(ข) พื้นที่ในการตัด
(1) ใหตัดตรงสวนที่เปนแนวตรงเสมอหลีกเลี่ยงจุดที่มี

การเสริมแรง

(ค) ขอพึงระวังในการตัดหรือเจาะ
(1) ตรวจเช็คบริเวณดานหลังของจุดที่จะเจาะหรือตัดกอน

วาไมมีทอ สายไฟ หรืออ่ืนๆ ที่ขวางอยูอาจเสียหายได
หมายเหตุ : ดูเร่ือง “ขอพึงระวังในการทํางานกับชิ้น
สวนประกอบขางเคียง” หนา บน 15

(ง) การถอดชิ้นสวนที่อยูติดกัน
(1) เมื่อจะถอดชิ้นสวนที่อยูติดกับแผงตัวถังตองใชเทปติด

ทีเ่ครือ่งมอืและผวิตวัถังรอบๆ เพือ่ปองกนัการเสยีหาย
หมายเหตุ : ดูเร่ือง “ขอพึงระวังในการทํางานกับชิ้น
สวนอุปกรณขางเคียง” หนา บน –15

จุดที่ตัดได

สวนที่โคง

ผิด

จุดเสริมแรง
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2 การเตรียมการเพื่อติดตั้ง
(ก) การเชื่อมสปอท (SPOT WELD)

(1) การเชื่อมแผงตัวถังที่มีความหนาเกิน 3 มม. (0.12 นิ้ว)
ใหใชการเชื่อม MIG (เชื่อมแกสเฉื่อย) เพื่อเชื่อมปดรู
(Plug Weld)
หมายเหตุ :  การเชื่อมสปอทจะไมแข็งแรงทนทานกับ
ตัวถังที่มีความหนาเกิน 3 มม. (0.12 นิ้ว)

(ข) การทาน้ํายาไพรเมอรกอนการเชื่อม (สปอทซีลเลอร )
(1) โดยการลอกสอีอกและทาน้าํยาไพรเมอรลงบนชิน้สวน

ใหมกอนเชื่อม

(ค) การเจาะรูสําหรับเชื่อมปดรู (Plug Welding)
(1) สําหรับบริเวณที่ใชการเชื่อมสปอทไมไดใหใชเครื่อง

เจาะหรือสวานเจาะรู เพื่อใชวิธีเชื่อมปดรูแทน
ขอมูลอางอิง มม. (นิ้ว)

ความหนาของจุดที่เชื่อม ขนาดของรู
1.0 (0.04) ลงมา 5 (0.20) ∅ข้ึนไป

1.0 (0.04)-1.6 (0.06) 6.5 (0.26) ∅ ข้ึนไป
1.7 (0.07)-2.3 (0.09) 8 (0.31) ∅ ข้ึนไป

2.4 (0.09) ข้ึนไป 10 (0.39) ∅ ข้ึนไป
(ง) ขอพึงระวังเพื่อความปลอดภัยสําหรับอุปกรณไฟฟาในรถ

(1) ขณะทาํการเชือ่ม อุปกรณไฟฟาภายในรถอาจไดรับความ
เสียหายจากกระแสไฟฟาที่ไหลผานตัวถังรถ

(2) กอนลงมือทํางาน ใหปลดขั้วลบของแบตเตอรี่และตอ
เครื่องเชื่อมลงกราวดที่ตัวถังใกลๆ จุดที่เชื่อม

(จ) การตัดแผงตัวถังที่นํามาตอ
(1) ตดัแผงตวัถังอะไหลทีจ่ะนาํมาตอใหเหล่ือมจากรอยตดั

ที่ตัวรถ 20-30 มม. (0.79-1.18 นิ้ว)

นอยกวา 3 มม.

เครื่องเจาะรู

เลื่อยลม
20~30 มม.

ซอนกัน
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3. การติดตั้ง
(ก) การวัดกอนเชื่อม

(1) ทําการวัดขนาดของตัวถังกอนติดตั้งตัวถังดานลางหรือ
ช้ินสวนเครื่องยนตเพื่อใหแนใจวาประกอบชิ้นสวนได
ถูกตอง เมื่อติดตั้งเสร็จแลวใหตรวจเช็คความเรียบรอย
อีกครั้ง

(ข) ขอพึงระวังในการเชื่อม
(1) จุดที่เชื่อมตองมีจํานวนดังตอไปนี้

การเชื่อมสปอท : 1.3 x จํานวนจุดที่เชื่อมจากโรงงาน
การเชือ่มปดรู  : มากกวาจาํนวนจดุเชือ่มจากโรงงาน

(2) การเชือ่มปดรูตองใชเครือ่งเชือ่ม MIG (เครือ่งเชือ่มแกสเฉือ่ย)
อยาใชการเชื่อมแกสหรือเชื่อมทองเหลืองตรงจุดที่ไมได
กําหนดไว

(ค) การตกแตงรอยเชื่อมขั้นสุดทาย
(1) ตรวจเช็ครอยเช่ือมทีท่าํเสรจ็แลวทกุครัง้เพือ่ใหแนใจวา

แข็งแรงดี
(2) การเจียรตกแตงรอยเช่ือมตองอยาใหมากเกินไปเพราะ

จะทาํใหรอยเชื่อมไมแข็งแรง

(ง) ตําแหนงในการเชื่อมสปอท
(1) พยายามอยาเชื่อมทับรอยเดิม

(จ) ขอพึงระวังในการเชื่อมสปอท
(1) ลักษณะของปลายหวัเชือ่มนัน้มผีลตอความแขง็แรงของ

รอยเชื่อม
(2) ตรวจดูใหแนใจทุกครั้งวาไมมีสีติดอยูที่หัวเชื่อมและ

ผิวงานที่จะเชื่อม

                  คูมือวัดขนาดตัวถัง

ไมถูกตอง

ถูก                        ผิด

เครื่องมือแตงหัวทิพ

รอยเช่ือมเกา

รอยเช่ือมใหม
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4. การปองกันสนิมกอนการพนสี
(ก) ฉีดซีลเลอรตัวถัง

(1) เพือ่ปองกนัน้าํและปองกนัสนมิ ใหฉดีซลีเลอรบริเวณ
ตะเขบ็ตัวถัง แผงขอบประตู ฝากระโปรง และอื่นๆ
เสมอ

(ข) พนสีปองกันสนิมใตทองรถ
(1) เพื่อปองกันสนิมและตัวถังเสียหายจากเศษหินที่ปลิว

กระแทกตัวรถใหพนอันเดอรโคทบริเวณใตทองรถ
และซุมลอดานใน

5. การปองกันสนิมหลังการพนสี
(ก) พนน้ํายากันสนิม (WAX)

(1) เพื่อปองกันสนิมบริเวณที่ไมสามารถพนสีได ใหพน
น้ํายากันสนิม (WAX) ที่บริเวณของบริเวณที่เคาะของ
ประตูดานในและฝากระโปรง และรอบๆ บานพับ
หรือแนวเชือ่มดานในโครงสรางของคานหนา เสากระจก
บังลม ฯลฯ

ปนฉีดซีลเลอร
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6. การปองกันสนิมดวยการพนสี
อางอิง :

การพนสีนั้นจะชวยปองกันไมใหเกิดสนิมและปกปอง
ผิวตัวถังจากความเสียหายในสวนนี้จะกลาวถึงการพน
สีกันกะเทาะ  เพื่อปองกันสนิมโดยเฉพาะ

(ก) สีปองกันการกะเทาะ (Anti-Chipping paint)
(1) เพื่อปองกันสนิมและปกปองตัวถังจากความเสียหาย

จากเศษหนิทีก่ระเดน็ถูกตวัรถ ใหพนสกีนักะเทาะบรเิวณ
ชายบันได ซุมลอ ใตแผงกันชน ฯลฯ
หมายเหตุ :
การพนสีชนิดนี้ขึ้นอยูกับรุนของรถ หรือจุดที่จะพน
บางกรณีจําเปนตองพนสีกันกะเทาะนี้กอนการพนสี
รองพื้นชั้นที่สองหรือหลังจากพนสีทับหนา

• พนสีกันกะเทาะหลังพนสีทับหนา • พนสีกันกะเทาะกอนพนสีช้ันที่สอง

สีกันกะเทาะ

สีทับหนา
สีรองพื้นชั้นที่ 2
สีรองพื้นชั้นที่ 1(ED Primer)
โลหะ

สีทับหนา
สีรองพื้นชั้นที่ 2

สีกันกะเทาะ
สีรองพื้นชั้นที่ 1
(ED Primer)
โลหะ


